
S-A MAI STINS O LUMINĂ 

Toamna anului 20 1 2  a fost, pentru 
mine, una nefastă, înlăcrimându-mi ochii  
ş i  împovărându-mi sufletul .  Abia ce îmi 
condusesem mama pe ultimul drum când, 
la doar câteva zile 1 ,  am aflat de trecerea 
din această lume a colegului Vasile 
Munteanu. 

Deşi ştiam că trecea printr-o grea 
suferinţă, sperasem totuşi într-o minune 
care să-i redea sănătatea acestei "minuni 
de om" care a fost Vasile Munteanu. La 
urma urmei nu avea decât 46 de ani şi era 
un om puternic, care găsea rezolvare 
oricărei probleme cu care se confrunta. 
Însă, în cele din urmă, a fost nevoit să 
piardă totuşi o luptă, singura, dar cea mai 
importantă dintre toate - lupta pentru supravieţuire. 

În Bucovina, unde îşi avea obârşia Vasile Munteanu, se crede "că 
fiecare om are câte o stea in ceruri, care e tainic legată de soarta lui"2 iar 

"când este omul ameninţat de vreo cursă, atunci steaua i se întunecă, iar 
când moare, îndată i se stinge şi cade din cer, de unde vine apoi şi zicala: i s
a stins sau i-a căzut steaua, adică a murit"3 . 

Steaua lui Vasile Munteanu a strălucit un timp, atât de puţin din 
păcate, după care, pe neaşteptate, s-a întunecat, s-a stins şi a căzut "din cer", 
lăsând în urmă, fără îndoială, un gol imens. 

A fost o vreme când Vasile Munteanu a putut spune, asemenea 
Poetului naţional : Nu credeam să-nvăţ a muri vreodată 1 Pururi tânăr, 
înfăşurat în manta-mi . . .  4. 

1 Duminică, 7 octombrie 20 12 .  
2 Simion Florea Marian, Înmormântarea la români. Studiu etnografic, Bucureşti, Editura 
"Grai şi Suflet - Cultura Naţională", 1 995, p. 33.  
3 Ibidem. 
4 Cf. ODĂ (în metru antic), în M. Eminescu, Poezii, prefaţă de Zoe Dumitrescu-Buşu1enga, 
Bucureşti, Editura Eminescu, 1 984, p. 235. 
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În viaţa colegului meu a venit apoi, din păcate, o altă vreme, una a 
suferinţei, care i-a invadat corpul "pe neaşteptate" şi "pentru totdeauna", 
nepărăsindu-1 decât după ce Bazil a ajuns în braţele "morţii neîndurătoare". 

Moartea l-a răpus, în cele din urmă, înnegrindu-i faţa, dar sufletul 
său a rămas viu şi luminos. Vasile Munteanu a transmis, cu generozitate, 
această lumină din suflet, celor din jur, acelor oameni cu care şi-a 
întrepătruns destinul său, viaţa sa, nedrept de scurtă din păcate. 

L-am cunoscut pe Vasile Munteanu în urmă cu aproape două 
decenii, amândoi fiind studenţi la Facultatea de Istorie a Universităţii 

"Alexandru Ioan Cuza" din Iaşi. Contextul primelor noastre întâlniri este 
legat de profesorul Ion H. Ciubotaru, cel care ţinea pe atunci un curs de 
etnografie studenţilor de la istorie şi care a "închegat" în jurul domniei sale 
o mică echipă de pasionaţi ai fenomenului culturii populare tradiţionale. 

Am participat alături de Vasile Munteanu la cercetările etnografice 
de teren5 organizate, la sfârşitul fiecărui an de studii, de către profesorul Ion 
H. Ciubotaru. Aici, am remarcat la Bazil (cum îi spuneam noi, colegii) o 
maturitate de gândire, un echilibru în judecarea faptelor, o bunătate şi un 
altruism deosebite. Era un coleg discret, modest şi generos, pe care te puteai 
bizui, în care puteai avea încredere şi care îţi transmitea încredere. A vea un 
sfat potrivit pentru fiecare, izvorând dintr-un spirit enciclopedic datorat unei 
pregătiri profesionale de excepţie. Era un adevărat lider al generaţiei sale pe 
care noi, colegii "mai mici" din echipă, îl respectam pentru calităţile sale 
intelectuale şi umane deopotrivă. 

Cele câteva repere biografice6 nu pot acoperi decât parţial anvergura 
ştiinţifică a celui care a fost Vasile Munteanu. Născut în localitatea Oniceni 
din judeţul Suceava, la 2 ianuarie 1 966, a absolvit Facultatea de Istorie a 
Universităţii "Alexandru Ioan Cuza" din Iaşi în anul 1 996. 

Cariera profesională a desfăşurat-o ca muzeograf (august 1 996-
aprilie 2007) şi apoi cercetător ştiinţific (aprilie 2007-octombrie 20 1 2) la 
Muzeul Etnografic al Moldovei din cadrul Complexului Muzeal Naţional 

"Moldova" din Iaşi. Timp de câţiva ani a fost conducătorul Muzeului 
Etnografic al Moldovei (august 1 999-noiembrie 2005). 

În perioda cuprinsă între decembrie 2005-octombrie 20 1 2  a fost 
director al Direcţiei pentru Cultură şi Patrimoniu Cultural Naţional Iaşi. 

A fost profesor asociat la Facultatea de Istorie a Universităţii 

"Alexandru Ioan Cuza" din Iaşi, specialitatea Etnologie (2007-20 1 2); 

5 Amintesc aici de cercetările de teren de la Voitinel, Brodina (judeţul Suceava) - 1 994 şi 
Gherăeşti (judeţul Neamţ) - 1 995. 
6 A se vedea şi  "Anuarul Muzeului Etnografic al  Moldovei". In memoriam Vasile 
Munteanu, nr. XII, Iaşi, 20 12 ,  p. 6. 
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Iniţiator şi coordonator al publicaţiei ştiinţifice "Anuarul Muzeului 
Etnografic al Moldovei", volumele I-XIII, Iaşi, 200 1 -201 2; fondator, prin 
demersuri teoretice şi metodologice, al Muzeului Viei şi Vinului din Hârlău, 
inaugurat în iulie 2006; iniţiatorul şi organizatorul manifestărilor etno
culturale :  Târgui Meşterilor Populari (2000-201 2), Târgui de Armindeni 
.(2005-2006), Datini de iarnă ( 1 997-200 1 ) , Ouă încondeiate (200 1 -2005), 
precum şi al unor expoziţii tematice interactive, dezbateri ştiinţifice etc. 

A fost coorganizator al Târgului de ceramică tradiţională " Cucuteni 
5000", Expoziţiei Naţionale de Artă Naivă, Festivalului de cântece şi 
jocuri bătrâneşti " Trandafir de la Moldova ", Simpozionului Naţional 
Monumentul - tradiţie şi viitor (2006-20 1 2), Expoziţiei Brăţările dacice la 
laşi (octombrie 2007), al Simpozionului Internaţional de Heraldică şi 
Genealogie (mai 2007), Simpozionului Internaţional de Bizantinologie (mai 
2008), Sesiunii Naţionale de Rapoarte Arheologice (mai 2008) etc. 

Menţionăm tot aici şi proiectele iniţiate, coordonate şi consiliate de 
Vasile Munteanu: Modalităţi de organizare a timpului liber la tineretul din 
zona rurală. Judeţul laşi ( 1 997); Târguri şi iarmaroace din Moldova ( 1 998-
2000); Ghidul tradiţiilor din judeţul laşi ( 1 998); Bucătăria tradiţională 
moldovenească (200 1 ) ; Arta populară meşteşugărească - cartea de vizită a 
Moldovei (2004); Muzee şi colecţii săteşti şi şcolare din judeţul Iaşi (2005-
2007); Memoria patrimoniului tehnic, Iaşi-Vaslui-Suceava (2006-2008); 
Case şi conace boiereşti din zona Iaşi/ar (2006-2007); Meşteşuguri 
populare din Vaslui - România, Leova şi Hânceşti - Republica Moldova 
(2008); Cartograjierea siturilor arheologice şi monumente/ar istorice 
(2006-2008). 

Vasile Munteanu a întreprins de-a lungul timpului o serie e cercetări 
etnografice de teren la: Straja, Putna, Nisipitu ( 1 993); Voitinel, Brodina 
( 1 994); Gherăeşti ( 1 995); Fălticeni, Roman ( 1 997); Poiana Deleni - Hârlău 
( 1 998); Valea Moldovei - coordonator al echipei de cercetare ( 1 999); Roşia 
Montană (august 200 1 ); Cucuteni - coordonator al echipei de cercetare 
(iulie-august 2002); Valea Telejnei - coordonator al echipei de cercetare 
(iulie 2003); Huşi - coordonator al echipei de cercetare (iulie 2004); Crasna
Vaslui - coordonator al echipei de cercetare (iulie 2005); Valea Bistriţei, 
Bicazul Ardelean (noiembrie-decembrie 2006); Vaslui, Leova şi Hânceşti -
Republica Moldova (2008). 

În plan ştiinţific era şi doctorand în istorie, specialitatea Etnografie, 
la Facultatea de Istorie a Universităţii "Alexandru Ioan Cuza" din Iaşi. 

Deşi ca formaţie era istoric, cu toate acestea era şi un foarte bun 
etnograf, produs al şcolii etnografice ieşene datorate eforturilor depuse cu 
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ani în urmă de către profesorul Ion H. Ciubotaru, cel care coagulase în 
cadrul Facultăţii de Istorie acea echipă de studenţi pasionaţi de etnografie. 

Vasile Munteanu a fost apreciat şi preţuit de către profesorul Ion H. 
Ciubotaru ca "unul dintre cei mai buni studenţi"7 din generaţiile care s-au 
succedat de-a lungul timpului în echipa etnografică de la Facultatea de 
Istorie. Din păcate, obligaţiile manageriale de mai târziu nu i-au îngăduit 
răgazul necesar pentru a se dedica pe deplin cercetării culturii populare 
tradiţionale româneşti. Cu toate acestea, îndrăznesc să afirm aici, a fost un 
adevărat continuator al şcolii sociologice a lui Dimitrie Gusti, prin organi
zarea de campanii de cercetare ştiinţifică pe teren, în echipe. 

A fost un prieten devotat şi statornic, un entuziast al profesiei şi un 
prieten al "vechilor zidiri". A preţuit mult clădirile de patrimoniu, clădirile 
monument, de care a avut o deosebită grijă din poziţia de director al 
Direcţiei pentru Cultură şi Patrimoniu Cultural Naţional Iaşi. De altfel, insist 
aici şi asupra faptului că, de pe poziţiile de conducere pe care le-a îndeplinit, 
Vasile Munteanu şi-a urmărit cu consecvenţă vocaţia de ctitor. 

Era un pasionat vorbitor, dar şi un foarte bun ascultător. Conversaţia 
cu Vasile Munteanu era una deosebit de plăcută. Politeţea, bunul simţ, 
stăpânirea de sine, stăpânirea bunelor maniere, îl caracterizau de fiecare 
dată. A vea un respect deosebit faţă de punctele de vedere ale interlocutorilor 
săi, chiar dacă, aşa cum se mai întâmpla uneori, nu le împărtăşea întru totul. 

Acum, când nu mai este printre noi, înţelegem mai bine vertica
litatea, curajul şi probitatea profesională care I-au caracterizat, într-o vreme 
a superficialităţii şi a ignoranţei .  Ca manager, Vasile Munteanu a fost el 
însuşi, nefiind adeptul nici unui partid, într-o vreme când funcţiile publice se 
ocupă în mod predilect de "protipendada politică". 

În scurta-i viaţă care i-a fost dat să o trăiască, Vasile Munteanu a 
construit cu grijă, zi de zi, ceas de ceas, clipă de clipă, sacrificându-se 
totodată pe sine, fiind, în acelaşi timp, asemenea unei pietre pe care s-a putut 
zidi. 

Vasile Munteanu a iubit, deopotrivă, cărţile (de unde izvorau vastele 
sale cunoştinţe), prietenii şi oamenii în general (pe care-i ajuta oricând îi 
solicitau sprijinul), viaţa în ultimă instanţă (care, din păcate, nu i-a îngăduit 
să rămână printre noi mai mult timp). 

A fost un altruist prin excelenţă, sprijinind necondiţionat, deopotrivă 
cercetători şi instituţii, în finalizarea diverselor proiecte pe care le aveau în 
derulare şi care impuneau un sprij in pentru finalizarea lor. 

7 Ion H. Ciubotaru, O lumină mai puţin, în ,,Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei". In 
memoriam Vasile Munteanu, nr. XII, laşi, 20 1 2, p. 17 .  
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A fost un istoric şi un etnograf responsabil, care a militat pentru 
cunoaşterea istoriei naţionale, a culturii populare tradiţionale româneşti, 
pentru conservarea valorilor fundamentale ale neamului, într-un context 
contemporan globalizant. 

Am abordat, în câteva dintre întâlnirile noastre, problema clădirilor 
de patrimoniu care dispar, una câte una, din cauza nepăsării autorităţilor, fie 
ele locale, judeţene ori naţionale. 

De multe ori aceste autorităţi nu s-au obosit nici măcar să ceară un 
punct de vedere al specialiştilor, deşi erau obligate de lege să o facă, 
dărâmând pur şi simplu clădirile de patrimoniu, atentând astfel la moştenirea 
culturală a comunităţii locale în primul rând, a celei naţionale în ultimă 
instanţă. În acest sens, Vasile Munteanu a luptat cu consecvenţă, ani la rând, 
salvând de la distrugere multe asemenea monumente de patrimoniu, cu 
precădere din judeţul Iaşi . 

Vasile Munteanu a lăsat în urma lui nu doar un loc gol, ci şi o lecţie 
de viaţă. Viaţa lui a fost o poveste care, la rândul ei, a însemnat o lecţie. 
Noi, cei pe care i-a lăsat în această lume, ne vom aminti mereu de el, ne 
vom aminti că undeva, cândva a fost cineva, care, deşi a plecat dintre noi, a 
lăsat în urma lui destule semne durabile. 

Aceste câteva rânduri, scrise despre cel care a fost Vasile Munteanu, 
constituie, deopotrivă, un exerciţiu de memorie şi un exerciţiu de admiraţie 
postumă. 

Anton Cosa ' 
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